

86.33
Ш 452

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ ХОЙМОРСКОГО ДАЦАНА



86.35-6
Ш 152

Хойморский дацан «Бодхидхарма»

Д. Шаглахаев

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ ХОЙМОРСКОГО ДАЦАНА

Улан-Удэ
© Хойморский дацан 2003

В брошюре рассказывается об истории возникновения, становления и современных проблемах Хойморского (Хандагатайского) дацана, расположенного в окрестностях курорта Аршан в Тункинском районе Республики Бурятия.

Автор текста – настоятель Хойморского дацана Даши Шаглахаев.

БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ

БИБЛИОТЕКА



*О, Агван Доржиев и другие наши Учителя,
Сострадаем своим превосходящие всех Победоносных,
Где бы Вы ни родились в этой вселенной,
Соизвольте осчастливить нас проповедью Учения Будды.
Геше Вангьял!*

ВВЕДЕНИЕ

Буддизм – одна из мировых религий – возник в Индии в 6 веке до нашей эры. В 18 веке буддизм проникает через Тибет и Монголию в Россию, где распространяется в бурят-монгольской, калмыцкой и тувинской среде.

Как известно, официальной датой признания этой мировой религии в России считается Указ императрицы Елизаветы Петровны о ламаистской церкви в Российской империи от 1741 года. С этой даты, по общепринятому мнению, и начался процесс становления буддизма в России. А в 1764 году бурятский лама Дамба-Даржаа Заяев получает от Иркутского областного управления должностной статус «Пандита Хамбо-ламы» – высший титул бурят-монгольского духовенства.

На территории, входящей ныне в состав Тункинского района Республики Бурятия, первый буддийский дацан (Кыренский) был основан в 1817 году. А ровно через сто лет в местности Хандагайта при активном содействии цанид-хамбо Агвана Доржиева, основателя буддийского монастыря в столице Российской империи Санкт-Петербурге (Петрограде), был открыт еще один буддийский дацан – Хандагатайский (Хойморский).

После Октябрьской революции деятельность буддийской конфессии была прервана. Дацаны были разрушены, многие ламы расстреляны, часть священнослужителей сослана в трудовые лагеря и тюрьмы. Все движимое и недвижимое имущество дацанов перешло в собственность государства.

По окончании Великой Отечественной войны, в 1946 году под давлением мировой общественности правительство СССР приняло решение о создании Центрального Духовного управления буддистов СССР (ЦДУБ СССР). В ведомстве этой организации находились лишь два дацана: Иволгинский (в 40 км от столицы Бурятии г. Улан-Удэ) и Агинский (в пос. Агинское Читинской области). Они не имели прав юридического лица, и их деятельность строго контролировалась властями через Совет по делам религий Совмина СССР и его местных уполномоченных. Практически все действия требовали разрешения властей...

Штаб-квартира ЦДУБ СССР находилась в Иволгинском дацане, и он в одном лице формально представлял все традиционную буддийскую конфессию этнической Бурятии, Калмыкии и Тувы.

Несмотря на столь зависимое положение приверженцев буддизма, следует отдать должное всем хамбо-ламам, возглавлявшим в годы тоталитарного режима ЦДУБ СССР, таким как Лобсан-Нима Дармаев, Еши-Доржи Шарапов, Жамбал-Доржи Гомбоев, Жимба-Жамсо Эрдынеев, Мунко Цыбиков, а также многим другим буддийским священнослужителям, прошедшим суровые трудовые лагеря и тюрьмы. Не сломленные тяжелыми испытаниями, они оставались до конца своей жизни истинными носителями Учения Будды.

В годы перестройки и особенно после распада Советского Союза статус религиозных объединений претерпел суще-

ственные изменения: государство осознало необходимость законодательного регулирования проблем, связанных с их деятельностью. Чтобы сгладить последствия ошибочной политики, проводимой в отношении верующих и религиозных конфессий в годы советской власти, 25 октября 1990 года был принят Закон РСФСР «О свободе вероисповеданий». Затем, спустя семь лет 26 сентября 1997 года Государственная Дума РФ принимает новый Федеральный Закон «О свободе совести и о религиозных объединениях»². Этот нормативный акт регулирует отношения между государством и церковью. И в соответствии с ним религиозные организации России впервые становятся субъектами права.

Вместе с тем необходимо отметить, что в современных условиях верующие-буддисты и религиозные буддийские организации столкнулись с массой проблем. С одной стороны, новый закон предоставил им достаточно широкие права. В частности, религиозные организации, в том числе дацаны имеют возможность приобрести статус юридического лица. С другой стороны правовое самосознание верующих, да и служителей культа все еще находится на очень низком уровне, а порой вообще отсутствует. Одним из подтверждений этого является нашумевшая и во многом скандальная история, связанная с вывозом Атласа тибетской медицины для экспозиции в США

Несмотря на все сложности процесса возрождения религиозных традиций в среде буддийского духовенства Бурятии есть достойнейшие люди, чья активная деятельность не только в духовной, но и в общественной сфере жизни оставляет глубокий след в сознании россиян. К таким священнослужителям, которые своими благими мыслями и деяниями сглаживают многие негативные моменты нашей жизни, на мой взгляд, относится лама Данзан-Хайбзун Самаев.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
Агван Доржиев как основатель Хандагатайского (Хойморского) дацана.....	6
Возрождение Хандагатайского дацана.....	10
Лама Самаев Данзан-Хайбзун - продолжатель идей Агвана Доржиева	12
Наказ Агвана Доржиева	19
Благие деяния Хойморского буддийского дацана «Бодхидхарма».....	26
Источники.....	30